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Home rule şl regele său.
Pactul nostru cu Maghiarii.

Doi articoli.

1.

Era pe timpul marelui proces 
al Memorandului. Supremul factor, 
constituţional, căruia ne adresarăm, 
ca cel mai credincios popor al mo
narhiei, pentru a ne alina suferin
ţele seculare, spălându se pe mâni 
ca Pilat, printr’un uşor act de con
ştiinţă ne-a îndrumat la sfetnicii săi.
0  înăbuşită durere fremeta' văile şi 
munţii. Suspinul suferinţei se comu
nicase şi micilor copii, feriţi până 
atunci de sbuciumârile celor mari. 
Şi vuetul nemulţumirei poporului 
celui mai numeros şi viguros al Un
gariei a trecut preste hotarele aces
tei ţări. Ţipetele noastre au străbă
tut în toate statele Europei mişcând 
şi pe recele Albion cel mult socotit 
în toţi paşii săi.

Marele ziar din Londra Times, 
să ne cunoască din intuiţie proprie 
situaţia, a trimis la faţa locului pe 
şef redactorul său Gerald Fitz, poli
tician de frunte şi cunoscutul es- 
plorator al Orientului, care nu mult 
după aceea îşi află moartea în Bal
cani. Acest adânc cunoscător al po
poarelor orientale şi nu mai puţin 
al compatrioţilor noştri maghiari a 
cutreerat tot ţinutul Ungariei locuit 
de neamul nostru. Şi în tot locul 
unde s a oprit nu sTa mulţumit nu
mai cu comunicările ce întâmplător
1 le-au putut face fruntaşii noştri, ci 
a căutat să se pună în contact cu 
poporul nostru dela sate.

*

In preajma sărbătoarei Naşterii 
Mântuitorului Christos la masa din 
frunte a unui restaurant din metro
pola lui S. M. Klein era trimisul 
ziarului »Times«, regretatul nostru 
istoric Dr. A. Bunea, Dr. V. Hossu 
actualul episcop al diecezei Gherlei, 
un profesor gimnazial şi scriitorul 
acestor rânduri.

O întâmplătoare întâlnire ca 
alte multe din viaţa omului n'aş re- 
aminli-o la acest loc, dacă impor
tantele enunţări făcute atunci în 
limba franceză de scriitorul englez

nu s ’ar adeveri, şi n’ar avea deplină 
valoare în situaţia noastră politică 
de astăzi.

La informaţiunile date asupra 
reclamaţiunilor noastre cuprinse în 
Memorand, trimisul ziarului »Times« 
constată că situaţia noastră politică 
în multe puncte este analogă cu a- 
ceia a Irlandezilor. O parte însem
nată a lorzilor avându-şi latifundii 
în Irlanda a limine sunt cei mai 
mari contrari ai ori cărui home rule
—  autonomie — pentru Irlanda, 
„încât cunosc eu, zise englezul, 
d-voastră n’aţi încercat încă în acea 
măsură teroarea maghiară, ca să vă 
împingă a uza, chiar între zidurile 
parlamentului, de mijloace extreme 
spre a forţa împlinirea justelor d- 
voastră revendicări »Ultimele fapte 
desperate din anii 1 8 4 0 — 7 ale lui 
O’Connell n’au fost decât sintetiza
rea voinţei unanime a Irlandezilor 
faţă de care duşmanii home rulului 
au început să bată în retragere. în
suşi Disraeli — lordul Beaconsfield
—  la început contrar al autonomiei 
Irlandei, a trebuit în urmă să ce
deze. Şi să observaţi că ovreimea 
noastră, — acest parazit al naţiuni
lor, —  graţie numărului ei absolut 
disparent faţă de marele nostru corp 
naţional în afacerile noastre de stat 
n’a avut nici o influinţă.

Ceea-ce ovreimea n-a putut şi 
nu va avea nici odată la noi, a 
câştigat în Franţa, unde prea larga 
estmdere a drepturilor omului _̂ în-; 
ceput deja să reducă şi paraliseze ! 
voinţa statului francez. Ca în nici 
un alt stat, ea a ajuns la putere 
considerabilă în Ungaria. Ei, d voas
tră aveţi în faţă nu numai pe popo
rul maghiar, ci şi ovreimea, care 
spre a se face plăcută elementului 
dominant şi în acelaş timp pentru 
a-1 exploata pentru scopurile sale 
separatistice, va folosi banul şi presa 
preste care s-a înstăpânit contra d-vs- 
tră. In calea eluptării drepturilor d-vs- 
tră naţionale se pun, fără îndoială, 
mari pedeci, dar considerând că a- 
lăturea de d-voastră aveţi celelalte na
ţionalităţi asemenea nemulţumite, 
câtă vreme veţi şti să faceţi cauză 
comună cu ele şi în lupta d voastră 
de afirmare naţională din cele trei 
milioane de români fiecare îşi va

lua cu însufleţire partea sa, veţi 
sfârşi prin a învinge."

In lunga sa convorbire G. Fitz 
mai remarcând că favorizarea din 
partea statului a unei rase în de
trimentul celorlalte car: îl compun 
va trebui să-şi aibă de urmare pro
pagarea corupţiunei şl a ticăloşiei 
elementului favorizat a accentuat : 
„Precum la noi s’a aflat un Glads
tone, care în mijlocul desaprobărilor 
camerei de jos şi de sus şi a luat 
în programul său de guvernament 
homerulul pentru Irlanda, astfel va 
trebui să se găsească şi între băr
baţii de stat ai Ungariei vr’unul care 
să stăruiască pentru împlinirea jus
telor d-voastră pretenţiuni naţionale.

La aceasta însă nu veţi ajunge 
nici odată fără o desăvârşită orga- 
nizaţiune naţională prin care să se 
poarte o continuă luptă asemenea 
aceleia ce a desvoltat-o O’Connel şi 
fără a permite un singur moment 
ca în organizaţiunea d voastră să 
străbată curente de acomodare sau 
renunţare la luptă pentru un^le fa 
voruri banale. După marele grad de 
agitaţiune, ce se observă Ia poporul 
d-voastră din cauza deţinerii unor 
reprezentanţi ai săi, şi traducerea 
lor înaintea barei judecătoreşti din 
Cluj, cred că comitetul partidului 
d-voastră naţional este adevărata 
expresiune a voinţei poporului ro
mân«...

*

-evempenteiţ' airilorr 
din urmă au venit să îonfirme ceea-ce 
enunţa Fitz în convorbirea sa a- 
vută acum 20 de ani în Blaj, con
vorbire ce mi o ţin însemnată de 
atunci.

Marele bărbat de stat Gladstone 
închise ochii, Dar Homerulul său 
pentru Irlanda n’a rămas îngropat 
în cartoanele casei de jos.

Urmaş al nobilelor gândiri şi simţe- 
minte ale lui Gladstone, p rim m in is-  
t vul Asquith a p u s  în  balansa home 
rulului adoptat de el în să ş i auto
ritatea regelui George care a ame
ninţat cu reformare casa lorzilor 
opozanţi. Şi home rulul pentru 
Irlanda s’a primit şi îri casa Toryi- 
lor, a scrupuloşilor conservatori, cari. 
odată votându-1 vor îngriji ca să se 
şi ezecute în toate liniamentele sale.

Se vor supăra pe ei nobilii noştri 
conservatori, ceata Apponyi, Andrâsy, 
Károlyi etc. cărora deşi le place, la 
toată ocazia, să se asemene cu 
constituţionalii şi liberalii englezi, sunt 
şi vor rămânea potlogari în privinţa 
probităţii politice. Sunt de zece ori 
potlogari, căci ne-ar plăcea să ni se 
arete care din legile engleze votate 
şi sancţionate în decursul veacurilor, 
fără a fi fost abrogate pe cale parla
mentară să nu fi fost ezecutate precum 
s’a întâmplat cu legea naţionalităţilor 
din statul nostru. Ei cavalerii Europei, 
au ignorat-o, ei au călcat-o în pi
cioare.

Şi astăzi când primul bărbat 
de stat maghiar, ori întrevăzând 
prăpastia în care năbădăioasa clică 
nemeşească împinge imperiul austro- 
ungar, ori îndrumat de factorii triplei 
alianţe, caută să ne acorde chiar 
mai puţin decât îi îndatora legea na
ţionalităţilor, m afia opoziţi mată, 
p r in  adrese cotră toate societăţile 
şi corporaţiunile maghiare, prin  
moţiuni luate în  în trun iri şi mai 
vârtos prin presa cumpărată şi 
condusă ds banul ovreesc, prepară 
spiritele spre revoltă.

0 audienţă la regele Carol.
Părerile Maj. Sale Regelui Carol asupra intervenţiei Româ
niei în războiul balcanic, despre bărbaţii de stat ai Bulgariei 

şi Greciei şi despre Albania.
Cunoscutul publicist vienez grac Dr. 

Cleante flicolaides, autorul unei interesante 
cărţi asupra ultimelor două războaie V al câni ee, 
a fost primit zilele trecute în tr’o audienţă mai 
lungă de Maj. Sa regele Carol al României. 
Ziarietul vienez publică în ziarul „W iener 
Tageblatt« impresiile sale despre această au
dientă, precum şi con/orbi rea, pe care a avut-o 
cu Regele României.

In următoarele reţinem unele părţi din 
această interesantă convorbire:

....Când armatele României — 
a zis Maj. Sa Regele Carol — au in
tervenit, armatele aliate se aflau într’o 
situaţiune critică şi îa pericol de a fii 
înconjurate de inamic. ‘
. ‘ Am  intervenit mome^M ppor- >i 
tun pentru a impune pacea. Puteam în- | 
tra cu armatele noastre în Sofia. Mulţi 
erau aci ia noi, cari agitau în ace>t 
scop. Dar noi nu ne-am lăsat conduşi 
de stradă, ci de calculul rece şi cu
noaşterea exactă a situaţiunei. In mo
mentul când armatele româneşti se 
aflau la câţi-va vhilometri de Sofia eu 
ie-am oprit de-a mai înainta. Am soco 
tit că aşa e mai bine şi ini am amintit 
de ci vinteie marelui Wilhelm, care 
când îi s’a adus vestea despre captu 
rarea lui Napoleon, a exclamat: »A- 
ceasta nu e o veste plăcută«!

Dacă armatele noastre ar f i  pă
truns în Sofia, regele Ferdinand trebuia 
să abdice şi acest lucru eu nu l-a<n 
vrut Am impus numai ceeace am vroit: 
equiiibrul şi dreptatea în peninsulă. 
Noi am vroit să asigurăm o graniţă 
strategică a Dobrogei, graniţă cunos
cută încă de’a conferinţa din Berlin, 
dar cu toate acestea, am anunţat Bul

garia oficial despre cererea noastră, cu 
mult înainte ca Bulgaria să se fi aflat 
în situaţiunea critică cunoscută.

Toată lumea a rămas uimită de 
urgenţa şi siguranţa, cu care s’a făcut 
mobilizării armatei noastre.

— Şi do timpul s jrrt, Majestate, în oare 
s’a aruncat podul peste Dunăre !

— Da, a avut o lungime de un k i
lometru 150 metri. Eu, după mobili 
zare, cu toate protestările guvernului 
şi ale medicului meu, m’am grăbit să 
mă duc între soldaţii mei. Când armata 
m’a văzut, s’a entuziasmat mult. Atunci 
mi-am dat seama, încă odată, ce vrea 
să 'Zică, când soldatul ştie că şeful fol 
suprem se află |îu capul - armatei, ta 
momentul războiului. Un rege adevărat 
nu trebuie nici-odată să fie departe de 
armata lui. Miniştrii mei, mă conzultau 
să mă înapoiez căci prezenţa mea în 
Capitală era necesară. Eu m’am întors 
in Capilalâ, dar pentru puţin, şi m’am 
înapoiat iarăşi ia campanie. De trei ori 
am trecut Dunărea şi mă simţeam mai 
bine şi mai sănătos ca înainte. M’am 
dus până la Pievna, unde mi au revenit 
în minte atâtea amintiri scumpe mie«.

—' Amintiri glorioase Maiestate?
— Dai Când după războiul dela 

77 am vizitat Rusia, Ţarul a defilat în 
faţa mea în fruntea armatei sale, com
pusă în majoritare din regimentele pe 
care eu leam  comandat în războiul 
dela 77. Erau 120 mii de oameni I

Scopul ultimei mele politice, în 
afară de pretenţiunile noastre, eră să 
impun pacea în Balcani şi să pun ca», 
păt ia vărsarea de sânge nefolositoare

AmM M i .
Cândva, un copilaş, şăgalnic 
Stătea s’asculte ’nfior&t 
Cum geme Crivăţul, năvalnic 
Isbind în geamuri mâniat 
Şi colindând aşa în noapte,
De prin câmpie şi colnici 
Ei ne-aducea un zvon de şoapte 
Urări şi pocnete de bici.

Pe-atund erai o sărbătoare 
An-Nou, de-apururea dorit,
Din vraja ta mistuitoare 
Azi mă trezesc îmbătrânit.
Căci făr’de voe azi îmi vine 
Un gând nebun pe buze reci:
— Tot, ce mă’ndeamnă cătră tina,
1  setea liniştel de veci.

G! m’ai minţit ca o femee 
Ce-şt plimbă zâmbetul pe drum,
Şi n’am avut un vis să atee 
Şi-im singur dor, să nu-1 văd scrum. 
Şi zi cu zi mi-a! zmuls cu ciudă 
Credinţa’n tot ce-i viitor,
Şi-am risipit atâta trudă 
Ştat&ta zbucium fără sper,

Şi când mi-aduc şi azi aminte 
Ca ce nădejde te-aşteptam 
Şl câtă dragoste’n cuvinte 
Şi’n versul meu îţi »trecurăm, 
M&’ntreb de nu-i o nebunie 
Şl* un blestem de la Dumnezeu,
Ca lumea să se ’ncreadă ţie 
Şi tu s’o minţi, s’o minţi mereu?..

Taei, suflete ! — Acum in noapte

De prin câmpie şi colnici,
Nu simţi?;— adie-un zvon şi şoapte,

Urări şi pocnete de bici.
In vraja lui mistuitoare 
Pe toţi îi prinde Anul-nou.
Nu sim ţi?—-E  iarăşi sărbătoare 
Şi’n tct schilodul e-un eroul 
A n-nou, ne iartă nepăsarea 
A tuturor ce te*am hulit,
Azi îţi închin cu drag cântarea 
Şi-ţi strig voios: -B m e ai venit. 
Norodu-ţi flutură batiste 
Şi sărbătoarea-i pentru tine—
De alungul veacurilor triste 
Să fii o clipă spre mai bine!

/. C. Aslan

Aforisme din
pedagogia prezentului.

De Alwin Frtudenberg.

4.
Zelul nostru şi munca noastră 

sunt zadarnică, dacă firea elevului nu e 
acomodată voinţei noastre, noi tre  ̂
bue să ne acomodăm flrei iui şi aceasta 
să o respectăm ca ceva sfânt, original, 
neschimbăeios. Căci omul tocmai în 
urma flrei lui trebue să devină ceva 
bun; noi trebue să-i dăm numai mână 
de ajutor natureî sale, nu ne este însă 
nici decum permis să o meşteşugim şi 
să o stricăm cu umorul şi cu şiretlicul 
nostru omenesc. Tocmai aşa, precum 
un medic priceput nu combate morbul 
cu descântece şi vrăjitorii, cercând să-l 
cunoască, cu pericolul de a expune

viaţa bolnavului, ci-i cercetează cu pri
cepere natura, se orientează după ea, 
conclude, este un adevărat ajutor al 
ei.

Să nu cf edeţi că, natura se lasă 
batjocurită şi dacă e înăbuşită, ea to
tuşi revine. De ce să o înăbuşim cu 
putere, de ce să comitem astfel de în
cercări nenaturale de dresură, astfel 
de crime de educaţ e ?

Prcf Dr. Paul F o rste r: Deutsche Bildung 
deutscher Glaube, deutsche Erziehung. Eine 
Streitschrift, Laipzig 1 0ö. Pag. 140.

5.
Grecii şi Romanii, cari încă vor 

fi priceput ce însemnează viaţa şi 
munca, presupuneau numai despre băr
batul liber, că are virtuţi bărbăteşti. 
Ei erau de părere, că dela un om ne
liber care prestează o muncă forţată, 
cu drept nu poţi pretinde virtuţi. De 
aceea facem deosebire şi astăzi încă 
ori şi astăzi iarăşi Intre munca stăpâ 
nulul şi munca sclavului. Murea stăpâ
nului este aceea, care este prestată 
din proprie alegere şi din propriu în
demn. Munca sclavului este cea silită, 
fie de lipsă, fie de porunca streină. 
Tinerimea noastră şcolară de multe ori 
acceptează păreri servile, fiindcă ea 
este silită ia munca aceasta de soiul 
al doilea. Ea nu serveşte nici decum 
voinţei proprii, ci unei voinţe streine. 
Asta li poate face voinţa neînchipuit 
de tare. îndemnul la muncă nu zace 
în e*, ci afară de ei. îndată ce nu mai 
există silă, nu mai există nici îndemn 
Asta nu e o şcoală a întărirei voinţei. 
Numai prin responzabilitate proprie, 
numai prin aceea, ce trausplântă sim

ţul de datorie autonom, cum îl nu
meşte Kant, din afară în inima pro
prie, numai prin aceea se serveşte 
ţântei celei mei înalte a educaţiunii 
toi mării voinţei. Ni se obiectează, că 
omul trebue să înveţe, să presteze şi 
muncă neplăcută. Aceasta nu o trage 
nimenea ia îndoială Şi muncă neplă
cută se găseşte pe orice teren. Ea va 
fi numai atunci prestată cu bună voie, 
dacă menţine direcţiunea, faţă de ţânta 
aleasă de bună v de I

Prof. Dr. Ludwig Gurlitt: Erzeihungs- 
lebre. 1—3 Tausend. Berlin 1909. Pg. 277—278

6
Dacă ar fi să rezumez în puţine 

cuvinte, ceea-ce simt atât de dureros 
ca un morb al întregului nostru sis
tem de edueaiiune de până acuma, ar 
fi să zic : eu aflu că-i lipseşte respec
tul personalităţii copilului şi cultivarea 
simţului realităţii. Aceea, pentruce şcoa
la e cu deosebire mândră, eu simt că 
e cea mai mare suferinţă a ei ; preţui
rea prea mare a autorităţilor verhi şi 
a istorismului. Noi trăim şi învăţăm 
lumi streine. Noi grămădim amintirile 
culturilor moarte şi a unei vieţi dis
părute. Noi tânjim de o idee falză de 
cultură. Noi trăim cu iluzia, că prin 
sumarea culturilor se poate desvolta 
o nouă cultură. Şcoalele noastre stau 
încă cu totul sub presiunea universită
ţilor şi pregătesc pentru acestea, dar 
încă nu şi-au ajuns scopul, de a educa 
pentru vieaţă. Massa materialului stre
in, ce i se predă tinerime! de mică, o 
înstreinează mai mult de vieaţă şi o 
conduce în raionul vaporos al cărţilor 
şi in odăile învăţaţilor. Iraenză e

massa materialului strein, nici când 
dorit şi fără de voie primit, care i se 
pune dinainte copilului dela al şaselea 
până la al douăzecilea an al vieţii în 
ore nenumărate şi cu un zei silnic. 
Neplăcerea crescândă, de a primi un 
nutremânt spiritual silit, incapabili ta tea 
de a-1 birui, se potenţează până la des- 
gusfc şi cerbicie, Natura proprie pretin
de în fine în mod poruncitor dreptul 
ei Omul nu voieşte să audă numai de 
vieaţa altor oameni, vrea în fine să în . 
veţe odată să-şi simtă propria sa viată.

P^of Dr. Ludwig Gurlitt : Dar Verkebr 
mit meinen Kindern. Ed. 3 Berlin Pg. 50—51.

7
Adevărata problemă a educaţiunii 

rămâne totdeauna, să Us&m să fie stă
până deodată, puterea desvohării spon
tane, cu transmiterea ctitorii, artfe.1 
ncât nici una d’n ■'ceste fui?cţ.uri să 

lu  fie prescurtată A epU noimi 
Cela desvoli:*rea spontană, pe uftt *e 
poate de neîmpedec&iâ, cultura criei 
mai înalte valori omeneşti, este ceva 
de tot volnic: ar insemna o cămătărie 
a tuturor instinctelor naturale, între 
cari ceie indiferente şi cele răutăcioase 
sau chiar periculoase cu siguranţă ar fi 
în preponderanţâ. in cultura lumii ce 
ne încunjurâ şi-n ordinea de vieaţă a 
societăţii trebue introdus tinărul indi
vid şi aceasta se întâmplă parte prin 
disciplina ce temperează şi parte prin 
transmiterea bogăţiei de cultură.

Geh. Regierungsrat Prof. Dr. Wilhelm 
MQnoh : Zukuuftspâdagogik. Berichte und 
Kritiken, Betracbtungeii und VorBchlâge, 2 Aufi. 
Berlin 1903 Pg. 225.J

Tr»d. de R. P,
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Din ace? sta au profitat ş! Grecii | 
şi Sârbii, de oare-ce armatele lor erau în 
situaţie dificilă. Nu sunt insă eu de vină 
dacă Bulgaria a ajuns la o situaţie aşa 
de critică. Aceasta se datoreşte politi
cei greşite a d-lui Daneff.

.«Acesta a fost un om fatal, care a 
adus multe nenoroc ri ţărei sale. Din 
contră d. Gheşof este un om prudent, 
B mare lucru ca în asemenea Împreju
rări critice, să se afle în capul unui 
guvern un om prudent. Exemplul l-a 
dat Grecia, care a avut pe d. Venizelos.

Dacă în Grecia ar fi fost încă la 
putere vechile partide este neîndoios 
dacă Grecia ar fi putut fi condusă cu 
atâta neindemânare.

Fără îndoială ca şi d. Theotochis 
este om serios şi capabil precum şi d. 
Politis, dar nu e aşa şi cu d. Rallis. 
Apropo de d. Rallis. Kalinderu fostul 
meu amic care a avut la Paris, coleg 
de şcoală pe d. Rallis, îmi istorisea 
ceva.

Acesta era foarte irascibil, se bătea 
cu toţi colegii, era un copil teribil. Nu 
este de mirat, dacă ab:a ajuns la pu~ 
tere, a devenit cauza rupturei reiaţi* 
unilor intre Grecia şi România. Şi cu 
toate astea noi nu avem nimic de des
curcat cu Grecia. Noi suntem aproape 
singurul popor neslav în peninsula Bal
canică şi ar fi trebuit să mergem îm
preună.

Chestiunea Cuţovlahilor, Aromâ
nilor sau Grecomani, putea să găsească 
soluţiunea cea mai simplă.

M’am întâlnit altă dată cu scum
pul meu prieten, Regele George a cărui 
moarte tragică am regretat-o mult, — 
la Abazia, şi ne-am despărţit în ter
menii cei mai buni.

Au urmat apoi vizitele Românilor 
la Athena, şi ştiţi — mi-a adăogat M 
S. Regele — acum după moartea Re
gelui George viu eu după împăratul 
Franţ Iosef cel mai bătrân monarh din 
Europa.

Continuând apoi şirul convorbirei M. S. 
urm ă:

— Acum mai rămâne în suspensie 
în chestia delimiţârel frontierei sud-'al
baneze, şi aceia a insulelor Egee.

Nu cadeînccmpetintamea această 
chestiune. Dar dacă în Grecia s’ar pune 
oarecare preţ felului meu de a vedea 
aşi da sfatul cel mai grabnic de a ceda 
voinţei marelor puteri pentru a nu 
pierde buna voinţa lor.

Marile puteii s’au arătat în -'•* 
timpul binevoitoare iată de f "«oia - o  
citit memoriile iu* Prokos-Os ■>' . 
puteţi vedea, cum Rw îs do T.
interesat cu ardoare de Grecia, şi de 
Greci, în timpul războiului independenţei 
lor. De asemenea în memoriile altei 
personalităţi austriaco, publicată acum 
20 ani şi în care se găseşte printre 
altele corespondenţa între Regele Otto 
şi tatăl său Regele Ludovic deBavaria, 
este probat cum toate puterile se inte
resau de Grecia. .

...Aci în Balcani se făcea şi se face 
încă din nefericire o politică prea per
sonală, şi aceasta face guvernarea unei 
monarchii, elină de griji. Dar trebue 
să lucrezi cu stăruinţă dacă vrei să 
serveşti interesele statului.

Şi ca să ne întoarcem la Grecia, 
ştiţi că în anul 1877 am ajutat cu bani 
Creta. Era în timpul revoluţiei crete ne 
Am fost în tot timpul un filo-elen, şi 
eram mândru de aceasta. Grecii erau 
de altfel în toate timpurile poporul cei 
mai civilizat. Cărţile scrise despre 
Grecia sunt cele mai numeroase de cât 
despre toate celelalte popoare. încă as
tăzi Grecii sunt poporul cel mai dotat 
cu sentimente rafinate decât toate ce
lelalte din Balcani. Deasemeni şi Serbii 
au făcut mari progrese în timpurile 
din urmă în privinţa civilizaţiei. Con
trariu, Bulgarii, au rămas acelaş popor 
brutal.

— Regele pe urmă a început să 
vorbească de Albania. Albania va ră
mâne, zise El, pentru mult timp, copilul 
durerei, pontru Europa. Nu-mi fac nici 
o iluzie. Prinţul de Wied va fi în câ
teva zile la Durazzo. El se va găsi 
într’o situaţie foarte grea. Eu nu l-am 
încurajat de loc de a primi tronul. 
L’am lăsat liber de a se decide . . .  In- 
trio zi au venit câţiva oameni din Al
bania, rugându mă să intervin pe lângă 
prinţul de Wied, pentru a-1 stimula eă 
accepte condidatura tronului Albaniei.

Eu nu am promis nimic. Prinsul 
a venit la Bucureşti şi a dezbătut cu 
•mine chestiunea. Cum am zis, S-am 
lăsat liber să decidă, ia urmă E( a ac
ceptat. Din fericire E! nu va întâlni 
nici o obiecţiune din partea puterilor. 
Din cauza .mulţime! refigiunilor şi a 
altor diferinte de calităţi, a acestor po 
poare, — cele mai vechi şi mai mândre 
popoare. — dar care se găsesc în con
diţii primitive, Prinţul nu va avea o 
uşoară misiune de îndeplinit, dar va 
reuşi ori câte greutăţi ar fi, să re
zolve această problemă: el va putea fi 
sigur de o glorie nemuritoare.

Cam era. Iu şedinţele de alalta- 
eri şi de eri ale camerei au avut loc 
scene furtunoase. S’au ivit conflicte în
tre guvern şi opoziţie, şi mai mul
tor deputaţi din opoziţie li s’a interzis 
participarea la câteva şedinţe. Motivul 
e, că aceşti deputaţi au vătămat dem
nitatea camerei şi au avut o conduită 
incorectă faţă de prezidiu.

Alaltăieri s’au ivit conflicte grave 
In jurul stabilirii ordinei de zi. Depu
tatul Vazsonyi a îndreptat atacuri ve
hemente contra lui Tisza, scoţând la i- 
veală un nou caz de panama, anume, 
că datoriile partidului liberal s’au plă
tit din banii, ce au fost daţi guvernu
lui de banca »Jeizâlog H«telbank» pen-. 
tru admiterea conversiunii lozurilor ei.. 
Vâ?sonyi cere luarea de la ord*nea zi
lei a proiectului legii de presă.

In vorbirea sa a atins şi pactul 
cu Românii, reproşând iui Tisza, că 
tratează cu partidul naţiona1 român 
pentru economisire...

Tisza reflectează pe scurt şi mai 
puţin vehement. Zice, că ei îşi împli
nesc m*siunea in ce priveşte adevăra
tele interese ale naţiunii. Numeşte po
litica opoziţiei de o politică a oameni
lor desperado, iar de&pre pactul cu Ro
mânii a spus următoarele:

—- Am început tratativele eu refli 
partidul naţionalist român cu intenţia 
de a îndupleca pe Români să ia dela 
ordinea zilei politica lor naţionalistă

Şedinţa de eri a fost asemenea 
sgomotoasS. Au fost îndrumaţi la ordi 
ne mal mulţi deputaţi, s’au făcut şi e- 
schiderl de la şedinţe. La ordinea zilei 
a fost proiectul legii de presă, dar mo
mentul ce* mai însemnat al şedinţei a 
fost interpelaţia anunţată a lui Appo* 
ny asupra tratativelor cu Românii şi 
răspunsul lui Tisza. Cu aceste ne ocu
păm în alt loe al ziarului nostru.

A le g e r ile  d e  I» Ş ie u . Sun
tem rugaţi a publica următorul comu
nicat, ca răspuns la articolul apărut în 
»Unirea« Nr. 123 din 1913 referitor la 
alegerile congregaţionale din Şieu, în 

I care articol un anonim face critică ne- 
fp femeia! ţ partidului "ostru ş\ atacă 
i» ■ candidaţii aicy1 ia Şieu: 

i La articolele despre „Alegerile con- 
; are*™, .onale din Şieu* publicate în Nr. 

\*o uln 1913 şi în alţi 2 numeri din 
»Unirea« comitetul partidului naţional 
din comitatul Bistriţa-Nâsăud constată 
uraătoaiele:

Pactul încheiat In faţa alegerilor 
congregaţionale din comitatul nostru, 3 
avut menirea de a servi interesele par
tidului nostru şi de a scoate biruitori 
pe candidaţii noştri. Pentru acest pact 
luăm deplină răspundere în faţa opiniei 
publice, îl judecăm de un act politic co
rect şi încununat de rezultatul, că can
didaţii noştri au fost aleşi pe întreagă 
linia, iar alegătorii scutiţi de eventua- 
eie şicane ale administraţiei.

Comitetul nostru a pus în candi- 
daţie atât la Şieu cât şi în celelalte 
cercuri bărbaţi cu caracter integru, 
dintre care un*i servesc cauzele popo
rului nostru în adunarea comitatensă 
de zeci de ani, deci nu-i pot atinge es* 
presiunile ofenzătoare din articolul pu
blicat de un anonim în »Unirea«.

Din şedinţa comitetului ţinută în 
Bistriţa în 3 ianuarie 1914. — Dr. V. 
Onişor, vice-prezident. Dr. V. Mânu, se
cretar.

D im isiunea’g u v ern u lu i r o 
m ân . In mod oficial se enunţă, că d-l 
prim’ministru Maior eseu a fo st primit 
Marţi seara în audienţă de Maj. Sa Re
gele CaroL, căruia i-a prezentat dimisia 
guvernului. Conform uzului constituţional 
Coroana va aviza în timpul cel mai 
scurt.

Se crede că până la finele acestei 
săptămâni noul guvern se va constitui.

■ Ziarele boenreştene publică următoarea 
listă a viitoru ui guvern liberal :

D-l /. Brătianu, la prezidenţia con
siliului şi la ministerul de războiu.

D 1 Em. Costinesca, la ministerul 
de finanţe.

D-l V. G. Morţun, la ministerul de 
interne.

D-l Al. Constantinescu, la ministe
rul domeniilor şi agriculturii.

D-l Em. Porumbaru, Ia ministerul 
de externe.

D l /. G. Duca, la ministerul cul
telor şi instrucţiunii publice.

D-l C. Banu, la ministerul de jus
tiţie.

D-Iui Victor Antonescu i se va în- | 
credinţa portofoliul lucrărilor publice | 
sau al industriei şi comerţului, iar d- 
lui A l Radovici cel al comerţului şi in
dustriei sau al lucrărilor publice.

V en ize lo s la  B u c u r e ş t i .
La reîntoarcerea sa din călătoria ce o 
face actualmente prin marile capitale 
europene prim-ministrul Venizelos va 
trece şi prin Bucureşti unde se va opri 
pentru a avea întrevederi cu bărbaţii 
de stat ai României.

A ro m â n ii din A lbania. Re
vista germană »Mârz« vorbind despre 
situaţia internă a nou'ui stat albanez, 
spune următoarele despre aromânii din 
Albania:

»Noul stat nu este desigur unitar. 
In primul rând trăesc aici cuţovalahi. 
Tocmai îu inima noului principat, între 
Valona, Durazzo şi Berat, este insula 
cea mai întinsă de cuţo-valahi, cari a- 
jung până Lirana, Eibasan şi Gra- 
diske.

Cu toate acestea, pentru moment 
prezenţa acestor cuţo-valahi, cari nu 
trec mult pe^te cifra de 100.000, nu va 
btrica unitatea populaţiei totale. Dim
potrivă, pentru moment domneşte cea 
mai strîngă,legătură ‘intre albanezi şi 
cuţo-valahi, graţie grecilor a căror ură 
nebună şi neţărmurită a împins de 
mulţi ani pe aceştia din urmă alăturea 
de albanezi«.

Împăcarea
Româno-Maghiară.

Paris, 28 Dec. v. 1013.

De cât-va timp se agi‘ă chestiu
nea împăcărei româno-maghiare. Repre
zentanţii autorizaţi din ambele părţi 
au vorbit de tratativele oficiale cari au 
avut Ioc, iar chestiunea a fost tra
tată de Întreaga presă din România, 
Transilvania şi Ungaria şi de^multe zi
are din străinătate.

Tratativele acestea, cari au înce
put din iniţiativa ungurească, sunt cea 
mai .bună dovadă că clasele conducă
toare un fin ui mccp a-şi da wat^a de 
situaţia fmorufr * ? »porului ivin. o 
de sub a s* feri â o iduire, căra tră- 
eşte fără puu: *•" <io a se manifesta ii 
ber şi a se bucura «ie toate drepturile 
naturale cetăţeneşti.

împăcarea româno-magbiară ar în
semna că plugarii români din văile Ar
dealului împreună cu toată populaţia 
română din oraşele Transilvaniei să ca
pete cea mai deplină libertate consti
tuţională, să se poată conduce în mod 
autonom şi liber, conform aspiraţiilor 
lor democratice.

împăcarea româno-maghiară ar 
însemna că un popor de 4 milioane să 
fie reprezentat in parlament nu prin 
4 —5 deputaţi ci toate cercurile, electo
rale, in cari majoritatea este românea» 
că se poată alege numai deputaţi 
români.

Împăcarea româno maghiară ar 
însemna că atentatele contra^ culturei 
româneşti să înceteze, limba româneai 
că să nu mai fie urgis tă în şcoală şi 
biserică.

Împăcarea roxnâno~mpghiar& ar 
însemna amiciţia Intre două popoare 
vecine şi poate statornicirea unui re* 
giin democratic şi dincolo şi dincoace 
de Tisa.

Cred însă că împăcarea româno- 
maghiară este o imposibilitate. Oîigar 
bia maghiară nu va renunţa la situa
ţia de stăpân absolut. Asuprirea naţio
nalităţilor şi chiar a poporului maghiar 
— care încă nu poate lua parte activă, 
la conducerea treburilor statului fiind 
lipsit de sufragiul universal — este 
condiţia sine qna non a fi in ţărei aces
tei oligarhii.—Şi este iluzoriu a crede 
că oligarhia ungurească va înfăptui 
propria sa sinucidere.

La un singur popor, clasa condu
că toaie a dat dovadă strălucită de ma
turitate politică şi de pricepere a îm
prejurărilor sociale, cedând de bună 
voie o parte din privilegiile sa’e. Vor
besc de clasa nobiliară a Engliterei, de 
lorzii stăpânitori de latifundii, cari în 
faţa forţelor crescânde ale democraţiei 
au admis expropierea proprietăţilor 
lor. Ceeace in alte părţi a dat şi va
da naştere la conflicte grave intre cla
sele sociale, în Englitera, ţara emina
mente a tradiţiilor, s’a înfăptuit prin 

I acceptarea benevolă a acebra cari per- 
I deau.

Oligarhia ungurească care este | 
departe de a fi ajuns la desvoltarea 
intelectuală şi maturitatea politică şi 
socială a lorzlor englezi, nu vor acor~ 
da autonomia naţională popoarelor de 
sub a sa oblăduire, chiar dacă ar fi în 
pragul dezastrului. — S& va apăra cu 
cea mai îndârjită dispe-are, dar nu vor 
ceda. — O dovadă din cea mai apro
piată şi mai tragici istorie.

In Septemvrie 1912 când cel 4 
regi balcanici au pornit oruciada contra 
Turcilor, unui din principalele puncte 
ale ultimatului al aţilor a fost şi auto
nomia Macedoniei. Dacă (Turcia ceda 
s'ar fi evitat aliec& tómba de cadavre 
dela Kirkilisse ţi Lule Burgas, măce
lurile dela Kumamova şi Bulair şi de 
sigur al doilea răsboi când aliaţii creş
tini s’au măcelărit între ei pentru pra
da luată dela păgân. Cei carŢecndureau 
destinele Turciei încrezători, pe de o 
parte, în menţinerea statului quo — 
după cum întreaga Europă declarase- 
iar pe de altă voind să menţie stăpâ
nirea de veacuri asupra populaţiilor 
creştine, n’a putut vedea ce prăpastie 
îşi pregăteau s’ngurî.

Atunci însă cum trebuie privită 
Încercarea contelui Tisza?

Ultimul răsboi balcanic aducând 
iarăş în discuţie principiul naţionalită
ţilor pe de o parte, şi răsunetul ce In 
ultimii ani a avut in presa străină, 
persecuţiile naţionalităţilor din Unga
ria, a deşteptat în mintea oligarhiei 
ungureşti bănuiala că poate va fi tur
burată cândva In stăpânirea sa de 
classă. De aceia pentru nevoile momen
tului, pentru salvarea atot puterniciei 
sale de classă dominantă, caută prin 
ju m ătăţile  măsură a consolida pentru 
totdeauna situaţia aservită a naţionali
tăţilor.

Concesiunile maghiare nu par a 
avea decât această tendenţă acordând 
oare care drepturi pentru ca apoi să 
continue aceiaş asuprire asupra popo
rului. Respingând cererile reprezen
tanţilor Româmlor relativ la autono
mia naţională şi votul aniversa1, cor - 
tele Tisza ţ i-a trădat intenţiile. Răs
punsul demn al delegaţilor * ti<-luu ;

I Üü doV.’.idd pe fer;-'-.'!
;; u va roi liza ni aiic. Antagonismul din
tre români şi maghiari c te u î og -

as yí ülő uud'd de-alun
gul istoriei din cel mai îndepărtat tre
cut până în prezentul p'păibil o clasa 
n’a renunţat din propria sa voiuţă la 
atot puternicia şl dominarea sa.

Deace*a cred că este o i1uzie a 
crede că tratativele deschise de con
tele Tisza se vor termina prin altceva, 
decât prin o nouă ilustrare a solicitu
dinii oligarhiei maghiare pentru po
porul de plugari români din văile Ar
dealului.

Poporul rrmân în lupta de eman
cipare culturală poate să şi găsească 
un sprijin sincer, la celelalte naţiuni 
oprimate, de care 1 leagă aceleaşi su
ferinţe şi de cari trebue să fi strâns 
printr’o strânsă solidaritate.

Şi pe de alta parte având î r 
vedere că lupta românilor din Unga
ria nu e îndreptată contra poporului 
maghiar care este supus unei aceleaş 
exploatări, ci contra conducătorilor 
şi olegarhiei maghiare, poporul român 
ca şi celelalte popoare pot găsi un 
sprijin puternic alăturându-se luptei 
poporului şi democraţiei maghiare care 
vizează acelaş duşman.

Deaceia cred că cel mai impor
tant punct din programul partidului 
naţional român « in Ungaria trebuie 
să fie şi să rămâie votul universal 
egal, secret şi direct pentru toţi cetă
ţenii Ungariei. —

Dacă toate sForţările popoarelor 
asuprite se vor uni cu poporul şi de
mocraţia maghiară contra oligarhiei 
şi pentru cucerirea votului universal, 
şi dacă prii sforţarea comună şi con
tinuă se va reuşi a se smulge aceasîa 
reformă, atunci odată cu înfrângerea 
coteriei conducătorilor maghiari se va 
inaugura în largă măsură un regim 
de libertate pentru toate naţionali
tăţile.

De aceia sforţările tutuior naţio
nalităţilor trebuie să se îndrepte spre 
cucerirea acestei reforme. Votul uni
versal însemnează triumful democraţiei 
şi poporul şi democraţia maghiară va 
acorda tutuior popoarelor putinţa de 
a se manifesta şi desvoita în mod 
liber.

Sandu Gârăhioară.

Pactul româno-
maghîar.

In viaţa politică şi în deosebi în 
ziarele şoviniste maghiare este şi acum 
la ordinea zilei pactul şi tratativele 
dintre Tisza şi Români. Articoli şi in 
formaţii, parte fantastice, parte răută
cioase au fost publicate cu .duiumul în 
coloanele ziarelor ungureşti şi în 
aceste două zile din urmă.

Dintre momentele, ce s’au petre
cut în aceste zile, sunt de remarcat 
declaraţiile ce le-a făcut Tisza în ca
meră, în două rânduri, deşi ele suni 
ţinute în ton general şi cam evaziv.

Mai amintim aci şi svonul ce s’a 
răspândit, că tratativele au eşuat, dar 
nu din vina Românilor. Credem, că în 
privinţa aceasta se v? face lumină în 
curând.

Declaraţiile iui Tisza.
Io şedinţa de eri a camerei con

tele Apponyi şi-a făcut interpelaţia 
anunţată. In cadrul unui discurs mai 
scurt, Apponyi a cerut desluşiri cu pri
vire la tratativele ce se fac cu Ro
mânii.

Tisza a răspuns numai decât. De
clară, că tratativele cu Românii se fac 
fără  periclitarea integrităţii teritoriale şi 
de limbă a statului. Nu este încă în 
stare sâ poată raporta despre un re
zultat final. Accentuiază, că din punct 
de vedere de stat e necesară îmbunătăţi
rea situaţiei Românilor din patrie. Vo- 
eşte să cunoască doleanţele Românilor, 
pentru că vrea să sisteze în general ne
încrederea ce o manifestă naţionalităţile 
din patrie faţă de Maghiari.

Apponyi se declară nemulţumit 
cu răspunsul, pentru că Românii nu 
stau la tocmeală cu Ungurii.

Tisza declară numai decât, că ei 
na fac târguială cu Românii, ci vreau 
să i convingă despre necesitatea împă
cării. El, Tisza, nu e stăpânit de inte
rese de partid, ci îşi îndreaptă acţiu
nea conform intereselor ţării.

Camera a luat ia cunoştinţă răs
punsul Ini Tisza.

j Jn şedinţa ce abih; ŢK- » - 
| făcut alte declarat;! 1 ... _

.01 săi, iu culoarele camerei.
Inţre altele a zis, că el n’a pro

mis Românilor oficii de secretari de 
stat sau de prefecţi. Conducătorii Ro
manilor sunt aplicaţi a încheia pacea 
şi eu le-am designat trei terene, pe 
cari pot sâ lucrez în interesul Româ
nilor: pe terenul administrativ, cultural 
şi economic.

Şi să nu mă înţelegeţi greşit. Tot 
ceea ce le dăm, le dăm în cadrul le
gilor. Românii au pretensiuni cu deo
sebire pe terenul administrativ şi cul
tural, cari trebuie considerate.

In privinţa acestor pretensiuni e 
făcută înţelegerea între noi.

Conducătorii Românilor vor pre
zintă materialul de discuţie înaintea 
comitetului lor, care cred că îi va a- 
proba. Referitor la intrarea deputaţilor 
români în partidul muncii, eu n’aş voi 
să am nici o infim nţă. Şi la alegeri nu 
vom exercia nici o ingerinţă, să în
vingă acela, care are cele mai multe 
şanse în cercul electoral.

Eşuarea pactului.
Am amintit, că zilele aceste s’a 

răspândit ştirea despre eşuarea pactu
lui. Un ziarist din Arad a întrebat în 
chestia aceasta pe un politic, care a 
luat parte la tratative. Acesta a zis, că 
rezultatul tratativelor e că guvernul şi 
Comitetul nu au putut ajunge la înţele
gere. înţelegerea a eşuat din cauză, ca 
comitetul n’a primit ofertele lai Tisza. 
Ele vor fi prezintate conferenţei naţio
nale, care le va afla desigur nemulţu- 
mitoare. Tisza a oferit atât de puţin, 
încât prin concesiile făcute s’ar creia o 
situaţie mai rea, decât cum este cea de 
azi.

Din ziare.
Comitatul Pesta Piiiş şi EMKQ a 

protestat de-a se face concesii Româ
nilor şi s’a declarat contra pactului şi 
noul episcop de Hajdudorog, Mikldssy. 
Acesta a mai declarat, că el nu ee în- 
voeşte cu desfacerea comunelor ro
mâneşti dela eparira sa.
, Ziarele maghiara anunţă cu mare 

satisfacţie aceste manifestaţii. »P. Hir?.« 
scrie din acest incident un primarticol, 
în care îndeamnă toate comitatele şl
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reuniunile a rimita acest exemplu 
In general nizuinţa zrareîcr şovinîsie 
este, a împedeca cu toate mijlo&t ele 
realizarea pactului.

Invitare la abonament.
Cu l-a  Ianuarie 1914 se deschide 

un nou abonament la

„Gazeta T ransilvaniei“
pe cvartalul prim,

la care Invităm pe toţi amicii şi spri
jinitorii ziarului nostru. Ii rugăm pe 
toţi a se îngriji de trimiterea la timp 
a preţului de abonament, ca să nu fim 
siliţi a sista trimiterea ziarului.

Pe credit »Gazeta Transilvaniei« 
nu se dă ia nime.

Deşi »Gazeta« şi-a mărit formatul 
şi a introdus înbunătăţiri, împreunate 
cu mari cheltueli.

Preţul abonamentului
a rămas aoelaş, ca până acum, anume:

Pentru Austro-Ungarîa: Pe un an 
24 coroane, pe şase luni 12 coroane, pe 
trei luni 3 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe
un an 4 0  franci, pe şase luni 20  franci, 
pe trei (uni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRAŢIA.

Externe.
Disolvarea Sobraniei.

Luni s-a redeschis Sobrania bul
gară pirn cetirea declaraţiunei guver
nului Radoslavof, privitoare la progra
mul viitor al guvernului. După expune
rea situaţiei financiare a ţârii, care 
necesită un nou împrumut de 250 mi
lioane, ministrul de finanţe a cerut ca 
înainte de a se începe destaterile cu 
privire la declaraţiunile guvernului, ®o ■ 
brania să voteze două douăspreze cerni 
provizorii pentru acoperirea necesităţilor 
statului. După o scurtă discuţie forma
lă continuarea şedinţei se amână pe 
ziua a doua.

Şedinţa de Marţi a fost extrem 
do ag-itotâ. După o discuţie de 8 cea
suri Sobrania a refuzat votarea bud
getului provizoriu In urma acestui vot 
prim ministrul Radoslavow a dat cetire 
decretului, prin care se dtsolvă Sobrania.

Venizelos la Paris.

Din prilejul sosirei prim ministrului 
Greciei, Venizelos, la Paris, ziarul ofi
cios „Liberte* află că tratativele d fntre 
Venizelos şi Son G*uliano au dat un 
rezultat favorabil, realizând un acord 
definitiv între Italia şi Grecia Acest a- 
cord va f i  ronprmat de răspunsul imi
nent al triplei alianţe la propunerea An
gliei în chestia insulelor.

Prinţul de Wied’
viitorul domnitor al Albaniei va sosi 
In Durazoo în 25 Februarie, unde i se 
va face o primire solemnă. Prinţul va 
fi însoţit de escadrele Puterilor mari#

O circulară a Turciei.
Se afirmă, că Poarta a adresat re

prezentanţilor ei în Europa o nouă 
circulară, amintind rezervele făcute a- 
tunci când încredinţase Puterilor soar
ta insulelor, relevând că; alipirea la 
Grecia a insulelor Chios şi Mitilene ar 
compromite reformele din Anatolia ră 
săriteană, liniştea regiunei şi comerţul 
Smirnei. Circulara declară că Poarta 
declină orice responzabilitate pentru 
urmările supărătoare ale acestei hotă 
râri contrare intereselor Turciei.

Ş T I R I .
— 2 Ianuarie 1914.

Ş t ir i  d in  f fS o n iâ n ia . Starea 
Ai. Sale regelui Car ol merge tot în spre 
bine.

— Aialtaeri s-au reîntors la Bucu
reşti A A. LL RR. principele Ferdinand 
şi principesele Maria şi Elisabeta, cari, 
după cum se ştie, au fost la Sigmariu 
gen, unde au asistat la înmormântarea 
principesei Antonia. Cu ocazia reintoar- 
cerei se lăţise svonul, că în apropiere 
de Cralova s ar fi încercat un atentat 
contra vagonului princiar. In realitate 
lucrurile s-au petrecut astfel: un co
vrigar rus a bătut în geamul vagonului 
princiar, pe care îl confundase cu va
gonul restaurant. Imediat covrigarul a 
fost arestat şi apoi pus in libertate, i»

oarece s-a constatat că el n-a avut nici 
o intenţie.

— De câtva timp se agită în mod 
serios ideea înfiinţării unei Opere Na- 
ţiorale Române şi în privinţa aceasta 
s-au făcut şi se fac număroase propu
neri. Tot în scopul acesta tenorul N. 
Corfescu a lansat un apel — pe care 
l-am primit şi noi ia redacţie — adre 
safe d-ior miniştri şi membrilor Corpu
rilor legiuitoare, expunând modalitatea 
funcţionării viitoarei Opere. Iu apel 
sunt înşirate şi elementele, din cari, 
după părerea d sale, s-ar putea recruta 
membrii Operei.

— Cu prilejul vizitelor, pe cari le 
va face diferitelor Curţi europene M. 
Sa regele Constantin al Greciei, va sosi 
în Bucureşti spre a vizita pe suveranii 
români, în primele zile ale lunei Aprilie.

— In 1 Ianuarie a intrat in vi
goare noua tarilă a taxe'or telegrafo 
posta’e. Se ştie că, în conform1 tate cu 
această lege, se reduc taxele amintite 
pentru România.Curs de istoria literaturei române.
Ziarele din Bucureşti scriu că minis
trul cultelor din România a dat,—în 
urma intervenţiei dl ui Meyer Lîibke, 
profesor universitar în Viena — un 
concediu, pentru auui curent, domnu
lui J>. Carac stea profesor la liceul 
»Lazar» din Bucureşti. D sa va ţinea, 
pe lângă cursul tinut cu studenţii ger
mani şi un curs de istoria literaturei ro
mâne în limba română, pentru studenţii 
români dela universitatea din Viena. 
E prima dată când un astfel de curs 
se poate ţinea la această universitate.

Co no aduce anul 1914. Am publi
cat şl anul trecut prevederile, pe cari 
le a prorocit celebra doamnă de Tbe- 
bes din Paris, pentru anul 1913. 
Multe din prorocirile ei s au realizat 
aproape In întregime, fără ca să fie 
prevăzute, ba nici bănuite măcar, de 
cel mai ageri diplomaţi.

Iată acum, ce a prezis d-na The- 
bes pentru anul 1914:

»Pentru anul acesta—spune extra 
ordinara ghicitoare—m’am încercat să 
aprofundez destinele Franţei. Am adu
nat documente mai numeroase decât 
în ceilalţi ani. Şi mi s’a făcut, că dis
ting apariţia apropiată a unei ţări 
divizate, divers însufleţită în recon
stituirea ei şi construită pe bazele 
unui federalizin victorios«.

D-na de Thebes arată apoi că 
Franţa va vedea în curând începutul 
urnei magnifice cruciade contra divor
ţului şi că poporul francez va trece 
peintr’o scurtă dar grozavă spaimă. 
Parisul va trăi iu aou! 1914 ore tra
gice dar sublime.

In 1914 se vor petrece în toată 
lumea cele mai multe, cele mai grave 
şi mai hotărâtoare fatalităţi Vor fi 
multe cataclisme subterane. Primejdia 
războiului rămâne suspendată de asu 
pra. caoetoior no, sire; Franţa va eşi 
Întărită. In Germania şl Austria vor fi 
lurhurâri; Ungurii se vor mişca.

Cam acestea ar fi prorocirile 
dnei de Thebes, — vom ved.a dacă 
ele vor fi confirmate de evenimentei» 
anului, ia începutul căruia suntem.Despărţământul BaU-mare ai »aso-
ciaţiunei pentru literatura şi cuitura 
poporulu1 român« îşi va ţinea adunarea 
gt murală în Baa-mare la 20 Ianuarie 
a. c. la carele 11 a m. în sala cea 
mică a hotelului orâşănesc.»Labarum«. Cu privire la originea 
cuvântului »labarum«, folosit în foileto
nul nostru de Luni seara, primim deia 
un cetitor al nostru următoaiele rân
duri explicative, pe cari ie ia din D/c- 
ţionarvl de Istorie şi Geografie al lui 
Eouilet:

„Labarum* (din assyrisnul Labar, 
victori), stindard, pe care Constantin 
şi succesorii s?i puneau să 1 poarte îna
intea lor la război. Acesta era o lance, 
pr{n care se trecea un baston, din care 
cădea un văl de purpură, pe care era 
pictat monogramul lui Hristos cu cru
cea Lui. Se zice, că lui Constantin, lup ! 
tând împotriva lui Maxenţiu (312) i-se 
arătă pe cer acest stindard cu cuvintele: 
nHoc signo vinces* (Prin acest semn 
vei învinge), şi că a doua zi puse să 
se facă un stindard asemenea, căruia 
îi dete numele de Labarum, dela un cu
vânt, care fusese de curând Introdus în 
Roma de astrologii chaldei.»Revista politică şi literară«. Din
Blaj ni se scrie : Peste câteva zile va 
apare n-rul 3—4 din această revistă, cu 
un bogat şi variat material. Va cu
prinde în afară de articoli ştiinţifici şi 
politici, între cari un mare articol în 
chestia Împăcării, numeroase bucăţi li
terare din peana d-lor H. Stahl, C. Mol- 
ovanu, Ofstav Minar, Al. Ciura, N Mi-

hăescu-Nîgrim şi alţii, precum şi o bo
gată şi aleasă parte informativă.

Educaţie ds marinar. Telegrame 
din Roma vesteau zilele trecute, că prin
ţul Humbert, fiul regelui Italiei şi moş
tenitorul prezumtiv al tronului, a fost 
încorporat în marină. Dar, pe lângă 
spusele telegramelor, să mai adăogăm 
un detaliu, pe care nu l-au anunţat a- 
ceste telegrame. Şi anume, acest prinţ 
e un copil de 9 ani. Exprimându-şi me
reu dragostea pentru mare, augustul 
său părinte s a hotărât să i înceapă de 
vreme cariera în care, cu timpul, să 
ajungă un bun şi desăvârşit marinar. 
Pentru aceasta a dat ordin să fie în
scris în controalele marinei şi nu în 
armata de uscat, cum s-a zis, ci în 
trupa care serveşte pe vasele de răz 
boi. Va fi îmbarcat pentru aceasta pe 
crucişătorul »Pugiia«, pe care va face 
serviciul de mozzo (mousse), copd, ca 
re-şi începe meseria de lup de mare fă
când pe bord serviciile cele mai umile 
In această calitate va face ocolul pă
mântului, şcoala practică a acelora cari 
vor să devie buni marinari.

P eşedintele Franţei vizitează pe 
ambasadorul german. Din Berlin se a- 
nunţă: Corespondentul din Paris al 
»Uniunei telegrafice« află că în ziua de 
20 cor. — cu prilejul onomasticei îm 
pârâtului — preşedintele repubficei fran
ceze va face ambasadorului german o 
vizită. Acesta e primul caz, când un 
preşedinte francez face vizită ambasadei 
germane. Ştirea face mare senzaţie în 
toate cercurile.

O statistică a universităţilor din 
Germania. In cele 21 universităţi ger 
mane urmează cursurile semestrului 
de iarnă 60.346 studenţi, faţă de 59 
484 din semestrul de iarnă trecut. Din
tre aceştia 55.505 <£4.660) — (peste 
tot numărul din paritenză arată nu
mărul din lanul trecut)—sunt din Ger 
mania; 4310 (4366) din celelalte ţări 
europene şi 531 din restul lumii

Repartizaţi pe universităţi, stu
denţii reprezintă ? Berlin 8383 (8200;, 
Mönchen 6655 (6855), Lipsea 5171 
(5038), Bonn 4460 (4226), Freiburg 
3163 (3301) Urmează: Göit-ingen; Bres
lau, Halle, Heidelberg, Marburg, Kiel, 
Tübingen şi Münster. Mai puţin decât 
2000 de studenţi sunt în lena, Strass
burg, Würzburg, Greifswald, Gieben, 
Königsberg şi Er’angen Cea din urmă 
universitate din Rostock e cu 1005 
studenţi.

Împărţiţi după facultăţi, urmează: 
Facultatea filosofică 2Ü.997 (27.546/ 
studenţi ; medicina 16.120 (14.793;;
dreptul 11 382 <11900;; facuLatea
evangelică teologică 3882 (3338) ; cato
lică ; 3965 (1864;.

Din numărul E ta t al studenţilor, 
3400 suni femei, dintre cari 12 urmează 
şi teologia.

Studenr.il străini se repartizează : 
Rusia 2326 (2218), Austro Uogarie 1035 
(1037). Sviţera 3 ’3 (309), România 155 
(157), Angli» 143 («48), Gmcia 73 (97;, 
Turc’a 70 (66) Bulgaria 68 (148), Lu 
xemburg 48, S^rba 47 (85), Franţa 41 
(38), Italia 32 (33). Din Norveg a, Da
nemarca şi Portugalia sunt mai puţin 
de 12 studenţi, Munt°negru 2. Celelalte 
continente au trimes: America 287 
(2721, Asia 196 (166). Africa 45 (19), 
şi Australia 3 (1).

In întreaga Germanie sunt 3712 
(3650) profesor» universitar5.

Cea mai veche universitate ger
mană e cea d*n Heidelberg, înfiinţată 
ia 1386, urmează cea din Würzburg 
1402, Lipsea 1409, Rostock 1419, 
Oreifswaid 1456, etc Cea nm  tânără 
e universitatea din Bonn, înfii nţată 
ia 1818.

Victimele viscolelor din Rusia. Din
Petersburg se anunţă: Cu ocazia ulti 
melor viscole, un detaşament de 60 sol 
daţi, în drumul lui dela Kronstad la 
Oranienburg, a rătăcit probabil, căzând 
victimă gerului, căci nu se ştie nimic 
despre soarta lui.

Oraş Östrus de o erupţiane viii-
CaiîiCă. Din Tt>k5o se anunţă că în 
insula Saki'rasima a erupt un vulcan aco - 
perind cu lavă *oată împrejurimea. 
Populaţia îngrozită a oraşului Co- 
gosimo, situat în apropierea vulcanului 
a început să alerge nebună, oăutân- 
du-şi adăpost prin locurle mai înde
părtate de groaznicul cuib al morţii, 
dar numai putini şi-au putut mântui 
viaţa. Toate clădirue oraşului — c o d -  
tru cu vreo 60,000 locuitori — au fost 
nimicite de furia vulcanului, care p 
lângă acest oraş a cuprins In flatări 
mai multe site  din apropiere. Se 
spune, că ar fi pierit ia vreo 5 mii de 
persoane.Ştiri măruntO. Din Bocbum se 
anunţă: O groazeică explozie a ' f »

loc la fabrica de pulbere »Gruner« 
An esplodat peste 100 măji de pul
bere, până acum au fost scoase de sub 
dărâmături 4 cadavre. Stabilimentul 
fabrice! e îu flăcări.

— Din Roma se anunţă că de 
câteva zile bântue la Tripoli şi pel 
toată întinderea coastelor Libiei o 
mare furtună, Plouă, cade grindină, 
ninge şi suflă un vânt îngheţat. Ter
mometrul s’a coborât la 5 grade sub 
zero. Nu s’a pomenit nici odată o 
iarnă aşa de grea pe coastele Africei.

AviZ. Dr. Ohirion Bânda anunţă, 
că şi-a deschis cancelaria advocaţială in 
Nccricii (strada principală Nr. 95).

Petrecerea de Silvestru.
Braşov, 1 Ian. v.

După o pauză mai lungă ni s’a 
dat iarăşi prilejul de-a vedea întrunită 
ia o petrecere românească o parte în
semnată a societăţii braşovene. Meritul 
este al simpaticului nostru actor N. 
Butlă, Cure, adunând în jurul său un 
grup dintre cei mai buni diletanţi ai 
noştri, a aranjat în seara de Silvestru 
o frumoasă reprezentaţiune teatrală.

S’a jucat drama în versuri >Stea- 
uau — o piesă cam sinistră şi nu toc
mai potrivită pentru o serată de Sil
vestru, ia care lumea vrea de obiceiu 
să Îngroape toate năcazurile anului şi 
să salute noul an in voie bună. D-l 
Băilâ a ales însă desigur această piesă 
zguduitoare, pentru a ne arăta calită
ţile sale remarcabile ca actor dramatic. 
Şi trebue să constat, că d-i Bâilă — 
de altfel un actor rutinat şi remarcat 
şl în trupele germane, în cari a jucat 
timp de mai mulţi ani — ne-a impre
sionat profund cu jocul său inescepţio- 
nabil. In rolul nebunului Sir Richard, 
a avut momente cari ne-au zguduit 
până în adâncul sufletului. Dicţiunea 
clară şi respicată, vocea sa sonoră, plă
cută şi trecerea repentină dintr’un sta
diu sufletesc în celălalt — fără Insă a 
exagera — toate aceste calităţi le am 
găsit la d 1 Bailă, acest actor harnic şi 
inteligent, care ne îndreptăţeşte la cele 
mai frumoase speranţe.

A fi ca diletant partnerul unui ac
tor de meserie nu este un lucru tocmai 
uşor. Aceasta a simţit.o desigur şi d- 
şoara Mela Popea, care a luat asuprâ-şi 
roiul greu al »Bellei«, soţia necredin- 
cioasă a lui »Sir Richard«. A debuta ca 
diletant într’o dramă, şi încă atât de 
zguduitoare precum este »Steaua«, de 
notă muit curaj şi încredere in pute 
rile proprii. Şi trebue să constat, «â 
cDşoara Popea a ştiut să învingă multe 
greutăţi şi să ne prezinte un joc ro 
tunzit. Jucând mai des, va ajunge o 
putere bună.

Pe servitorul bătrân Sam 1 a fă
cut cu pricepere d 1 Brotea. Mult ad 
mirată a fost fotiţa Anicuţa Handrea 
elevă în ci. 1T primară, care a interpre
tat rolul copilaşului Georga cu atâta 
naturaleţă şi drăgălăşenie, încât am 
rămas cu toţii uimiţi.

Pe cât de zguduitoare a fost 
»Steaua«, pe atât de senină şi haz ie a 
fost comedia »0 ispitire«, care ne a ţi
nut neîntrerupt în'r’ua rîs şi voie bună. 
D şoarele Virgil a Branişte şi Nuţi 
Ovpgeş, două apariţii simpatice şi dră
gălaşe, au jucat cu mu>t temperament 
şi în acelaş timp cu mare pricepere, 
de asemenea şi d-l V. Neguţ, dovedin- 
du se de bane puteri pentru cidul de 
reprezenta ţi uni, pe cari le-a inaugurat 
d-i Bâilă prin representaţiunea de 
Marţi seara. D l Băilă în rolul servito
rului, a fost peifect, arătând u-ne că şi 
în comedie, ca şi în dramă, este acasă.

D-l Băilă merită toată recunoş
tinţa noastră pentru punerea în scenă 
a celer două piese şi pentru instruirea 
diletanţilor. Serata teatrală de Marţi 
ne-a convins că d i Băilâ este pe lângă 
un actor cu calităţi d stinse, un bun 
organizator şi priceput instructor teatral.

Publicul destul de numeros a fă- 
cut d-iui Bâilă şi diletanţilor călduroase 
ovaţiuni. După reprezentaţie a urmat 
o petrecere animată ia mesele întinse, 
iar la m ezul nopţii s-a început dansu 
care a ţinut până la orele 4 dimineaţa

X.

ia Braşov şi ţara-Bârsei.
Pe rada militară de Bobotează se 

va ţinea în acest an la biserica «Sf. 
Nictiae» din Prund. Liturghia va începe 
la or««e 9 dimineaţa, la 10 ore se va 
prezenta deputaţiunea din partea o fi* 
ţerimei. iar parada militară se va în
cepe la 10 ore şi jumătate, când se va 
face sfinţirea apei.

Pentru masa studenţilor români
i ni* fica t u rm tto ireie  conţribai'ri ;

D-na văd. Lucia Bologa la fondul spe
cial Valeriu Bologa 20 cor. «Cassa de 
păstrare» din Şasea montană K 20*-— 
D-l Mihail Ganea, paroh în Veneţia de 
jos 10 cor. D-l Savu Luca învăţător 
(Satulung) cotizaţie anuală 2 cor. D-l 
medic colonel Pop 5 cor., în loc de 
A. n. f.

Primească marinimoşii donatori 
sincerile noastre mulţăraite. — Direct, 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Corul biserice! «SfinteiAdormiri» 
din Braşovul-vechiu invită Ja produc- 
ţiunea teatrală-muzicală împreunată cu 
dans, ce o va aranja Luni, în 6 Ianua
rie st. v. (19 Ian. st. n.) 1914, (Ziua 
de Bobotează) in sala Hot. Central Nr. 
1 din loc. începutul la 7 şi jum. ore 
seara precis. Cururile se d’rigează de 
domnul Romulus Ardelean. învăţător. 
Preţul de intrare: de persoană 120 
coroană; de student 60 flleri. Venitul 
curat este destinat peutru fondul Co
rului dela biserica Sfintei Adorm ri din 
Braşoval-vechi u. Bilete se află seara la 
cassă.

Programul: 1. Schi bert: «Noap
tea». cor mixt. 2. F. Meudeissohn-Bar- 
thoidy: «Trei cântece poporale», cor 
mixt. 3. D. Popovic»; «Cireşe’e», cor 
mixt. 4. V. Alex ndri: «Şohian vitea* 
zul», canţonetă cumicâ. 5 Teatru: „O- 
vidiu Şicană*, farsă intr’un act şi trei 
tablouri localizată de I. A. Bassara- 
bescu.

Apollo-Bloskop. Joi şi Vineri în 
15 şi 16 Ianuarie. In sesonul acesta 
cea mai mare, şi cea mai interesantă 
«Serată Elite N^rdisk». O noutate 
grandioasă a Cassol «Nordisk film 
Compagnie». „Băiatul gonit*, (în 8 acte). 
Rolurile principale sunt jucate de so
cietarii teatrului regal danez. Afară 
de aceasta se va mai d a : O vedere şi 
un film umoristic.

nou.
Sâmbătă şi Duminecă program 

Muzica militară şi încălzit!

M m, concerte şi petreceri.
Reuniunea română de cânfări din 

Bistriţă Invită ia concertul urmat 
cu daas ce’l va aranja din pri
lejui venirei în Bistriţa a I. P. S. S. 
dl ui Dr. Vasiie Hosszu episcop, Luni, 
în 19 Ianuar st. n. 1914 în sala ce» 
mare dela »Gewarbeverein», cu concur
sul capelei militare a reg. c. şi reg. Nr̂  
.63 din loc, sub con'u cer ea măiestrulu 
Hnrman Ivite Venitul curat e destinat 
»Reuniunii române de cântări din Bis
triţa*.

Corpul pompierilor rmâni din Râş 
nov Invită la producţiunea teatrală- 
muzicală ce se va ţinea Lu >i în 6 ia
nuarie 1914 st. v 19 lanuatie n. (Ziua 
de Bobotează) io sala hotelului co
munal din Râşnov. Venitul curat eote 
destinat pentru ac< peruea spasei r a- 
vute cu procurarea ceasului de pe tur
nul bisericei gr. or. rom. din Râşnov.

Societatea femeilor române pentru 
refula1 ea ş f înfrumseţarea cimitirului 
gr. or. român din Caransebeş invită la 
teatru) împreunat cu dans, ce-1 va aran
ja Marţi în 7 20 Ianuarie 1914 (tn sea
ra de sf. loan) în sala Hotelului »Po
mul verde».

şi re v is ta .
G. Bogdan-Duică: Românii şi 0 -  

vreii — Bucureşti »T pografia Româ- 
| neasbă« (Btr. Izvor 14). P’reţul: 2 lei.
I — G. Galaction: Bisericuţa diu 

Răzoare. Nuvele şi schiţe Iaşi. Editura 
»Vieţii Româneşti«. Preţul. 2 lei.

— Chestiunea concentrării profeso
rilor rvmâni sub scutul „Asociaţiunii* 
de Dr. Onisifor Ghibu, reterentul sec
ţiei şcolare a »Asociaţiunii«. Estras din 
»Transilvania«.

— Făi-Frumos din aer de Leon- 
tina Ciura — Blaj »Tipogr. semin. 
gr. cat.

ULTIME Ş ÎIR L
Budapesta, 15 Ian. In şedinţa de 

astăzi a camerei au avut din nou 
scene turbulente. Dep. Eitner este scos 
din sală de garda parlamentară, după 
ce n-a voit să se supună prove cărei 
preşedintelui.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Brandete k  

Redactor responsabil:

M. Neumann
Fondat la 1845

V A I I i L E V H . Fomisorul curţii imperiale regale-

V E S T M I N T E  pentru domni, băeţi şi fete,gat»
la comandă.

A apărut CATALOGUL cel nou de preţuri şi la cerere
se trimite gratis.
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Cele mai nonă, modern instalate şi mari berării din A r do al, în B r a ş o v ,  D â r s t e  şi Cluj .
HSSSfiS

P e n t r u  s ă r b ă t o r i l e  de C r ă c i u n
S e  p - u o a - e  î x x  - v â n z a i e  a f a u x ă ,  d e

E . A .  E E  C B J L c i T J l T
r e z i . \ a j z Q . i t a  î ş i  p l e c v L t e  B e r e

A L V A T O E  S E O H E 1 T
o  a 3 .o i a .â ,  s p e c i a l i t a t e  d e  B e x e  î s a c l a l s a  c n o .  n a n o - a c a l r e a  d e

■ ■ ■ ■ ■ ■ I  ■IHM  H m  m s m m a ş  «b p h b a  KBTMW\  /  " T “ " T ^ “  i r IV /  I _ I— i _ _ _ J C T a . .I. .v  n A B 9  n a n M  h i  h h h  w  H i

fabricată eu «ea mai mare îngrijire care poate satisface re cerinţelor celor mai deosebite.

" T "  "Ţ y *  n p  ţ  A  " C 3  T 3  A
V  J L  J i i w i  ■ ■  m i w  nara b m h i h  J b ă v  n C iW  ■ a i a

e s t e  o  B e r e  d e  p r i r m a J L  x a x x g '  p e s a t i o .  s a o a ă t a t e ,  r ă c o r e ş t e ,
I r x ă x r e ş t e  ş i  d ă  p i o . t e x e .

Berea noastră e pusă în vânzare în restaurantele noastre şi la muştirii noştrii. VIKTORIA BRÂU se capătă în cafenele 
Restaurante şi la berării cu sticla. De o cercetare numeroasă se roagă

F r ie d r i c h  C z e l l  & S ö h n e ,
Biroul Central în BRAŞOV Strada Vămii Nr. 17.

'̂saBssssnaKszs
Instalaţie dupâ cel a  ai nou sistem de pasterizare şi de a umplea sticle 

— ---------------------------- nostru oricărei alte beri din sticla.
Se urnele direact din pivniţa prin urmare e de preferit productul 

Se umple 2400 stic.’e îrtr'o o a r ă - --------------------------------
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LIPOT

s i
Braşov, Târgul Inului 31-33 (Palatul Czell).

Mare ocasiune
T o a tă  m a rfa  d in  p ră v ă lie  se  v in d e  cu  p r e ţu r i le  d e  fab rică , câ t va ţ in e a  depositu l,

o b lig a m e n t d e  a cu m p ăra .

R e u n iu n ile  au  fa v o ru l d e  p r e ţu r i  scăzu te . O ri ş i ce c o n c u re n tă

Sil

Ls prea înalta împuternicire J p |  a Maj. Ştie Apóst c. şi reg.

+
n

'A 42-a LOTERIE de Stat c. şi r.I?ntîu scopuri de binefaceri civile «Sta ţările reprezentate în 
B « l« lis r a tu f i «lin

V je to r iir  etnţine « â s l ig ia r i  tu  h n m l  p l a
în suma totală d« C M .O O O  € .

p r iw t ip a i  2 0 0 . 0 0 0  o Q f * o a n e .
Tragerea « m tiz â  tn Yiena în 22 Ian. 1014. Un los csstă 4 e«r.

Lssuw *t capăt! la secţiile loteriilor de stat ia Tiena III. Vordere 
Kalîamtatrswa 8. Calectanţi de loterie Traflei, la eflciile de dare, poşte 
telegraf ţi «ăiferate, earafll »te. Planuri pentou cumpărători gratie.

7«rl#
Direcţia o. r. a loteriei. .

Secţia loteriei de blae-facere. I I
I h h b h h«SES5S553S5K

V I z.
Oăut&m arândatori pentru ho

telul „HBBE“ şi hotelul „CEN
TRAL“, 3a băii# din Sângaorgîul- 
român) pentru anul 1914 even
tual şi pentru timp mai îndelungat- 

Reflectanţii sa şi înaintea;# o- 
fcrtele directorului nostru executiv  
Or. Alexandru Pop, advocat în

Rodna-?e,ho (6radna).

„ I I  E B E”
Sângeorglul-român, (6 lâhszentgy0rgy) 

societate pe acţil. 3-8
€  © t  Ï ţ i  ş i  

r ă s p â n d i ţ i

„Gazeta Traasibranfei”.

V I z.
Subscrisul aduc la cunoştinţă, 

că vchiul BHegazinuI do v i
nuri cu ra te  ard elen eşti
l-am deschis din nou, şi vând în 
cantităţi mari şi mici cu preţul 
cel mai ieftin, numai cu 52 fllerl 
litra şi cu pioaca, cum şi tatăl 
m eu pe timpurile lui setea  butea 
cu vin p# dealurile Branului şi o 
vindea.

R cg pe 0n. public din cercul 
Branului a mi sprijini întreprinde
rea, căci ajuta un Român nu un 
strein.

Cu toată stima
fieorge Enese», comerciant 

în Poiana Mărului, ultima postă 
Tohanul vechio, comitatul Făgăraş, 
reteritoar# la predarea acestor fâ

siuni se pot vedea din publicaţiile 
ce s’au ’afişat. Desluşiri se potlua  
şi delafofîciul de dare orăşenesc. 

Brassó în Ianuarie 1914.

3-i IfUial de dare

Ştofe de rochi
Barhent.

Boa de blane, 
Manşoane

recom andă c i  p reţ ieftin
Fritz PrecLigsr.
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